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Анотація. Встановлено, що окремі прояви негативного впливу переживання психотравмуючих ситуацій у досліджуваних 

долаються завдяки вираженій вольовій саморегуляції, наполегливості, самовладанню, що позитивно впливає на імідж пред-

ставників адміністрації, деканатів і завідувачів кафедр, сприяє якісній організації та забезпеченню освітніх послуг та іміджу 

закладу вищої освіти. Визначено, що у 15-20% науково-педагогічних працівників переважають дисфункціональні механізми 

регуляції емоційно-вольової сфери, що негативно впливає на імідж організації і є показаннями щодо надання їм психологіч-

ної допомоги.  
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Вступ. Перехід України до ринкових умов господа-

рювання викликав різкий підйом зацікавленості насе-

лення в здобуванні вищої освіти, що зумовлює конку-

ренцію між закладами вищої освіти (ЗВО) у боротьбі 

за якість навчання та кількість студентів і прискіпли-

ву увагу адміністрації до іміджу закладу вищої освіти. 

Проблеми, пов’язані з психологічною діагностикою 

структурних компонентів іміджу ЗВО, розглядається 

у відповідності до мети і завдань кожного окремого 

дослідження. Наше дослідження у відповідності до 

мети і завдань, ґрунтується на відомих нам загально-

наукових та спеціальних методах дослідження теоре-

тичного та емпіричного характеру, що дає первинний 

емпіричний матеріал для аналізу, узагальнення, осми-

слення в контексті єдиного методу. При цьому нами в 

психодіагностичному комплексі використано методи-

ки, які дають змогу оцінити емоційно-вольову сферу 

усіх працівників, які причетні до надання освітніх 

послуг, що поряд з іншими внутрішніми чинниками 

зумовлює імідж ЗВО.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-

блеми, пов'язані з психологічними детермінантами 

іміджу ЗВО, у сучасній українській та закордонній 

науковій літературі розглядаються недостатньо повно, 

хоча питанням вивчення іміджу, у цілому, присвячена 

велика кількість досліджень вітчизняних науковців, а 

саме: Л. Карамушки, В. Кубка, С. Максименка, 

А. Мазаракі [3, 6, 7]. 

Разом з тим, вітчизняні дослідження нині зосере-

джено на наукове уявлення щодо діагностики компо-

нентів, які зумовлюють імідж освітньої установи. Такі 

вчені як Л. Карамушка визначала структурні компо-

ненти іміджу освітньої організації; В. Кубко до-

сліджував формуванняч іміджу працівників закладу 

вищої освіти, Т. Капустеринська, В. Стрельніков вив-

чали принципи, механізми і технології розвитку 

іміджу викладача) [2, 3, 6, 8]. 

Дослідження іміджу закладів вищої освіти, як за-

значають Л. Карамушка, М. Корольчук, С. Максимен-

ко, А. Мазаракі, має свої особливості і здійснюється з 

урахуванням психодіагностичної спрямованості на: 

індивідуально-психологічний, професійний, соціаль-

ний, когнітивний та емоційно-вольовий компоненти, 

що включає вивчення характеристик персоналу, зов-

нішні атрибути, типологію, емоційно-вольові харак-

теристики особистості керівника та його команди, 

якість діяльності, рівень комфортності діяльності, 

ціна послуг [3, 4, 5, 7].  

Водночас, враховуючи певні надбання сучасної на-

уки і практики, у прямій постановці, комплексно, з 

визначенням показників емоційно-вольової сфери у 

структурі внутрішніх детермінант оцінки іміджу дер-

жавного ЗВО не розглядалася, що актуалізувало наше 

дослідження.  

Мета статті: здійснити аналіз результатів емоцій-

но-вольової сфери працівників у структурі іміджу 

закладу вищої освіти, які у сукупності детермінують і 

забезпечують якість освітнього процесу, що зумовлює 

відповідний позитивний імідж як працівників, так і у 

цілому закладів вищої освіти.  

Контингент і методи дослідження. Дослідження 

проведено за участю 12 представників адміністрації; 

27 представників деканатів; 32 – завідувачів кафедр; 

80 – науково-педагогічних працівників (НПП) й 90 – 

студентів. Отже, у дослідженні взяли участь усі вікові 

категорії й посадові особи закладу вищої освіти. 

З метою визначення показників емоційно-вольової 

(ЕВ) сфери у структурі детермінант іміджу працівни-

ків ЗВО нами використано методику «Дослідження 

вольової саморегуляції» А. Звєркова, Е. Ейдмана [4] 

та «Діагностика рівня емоційного вигоряння» 

В. Бойка [1].  

Аналіз отриманих результатів дав змогу визначити 

рівень проявів синдрому емоційного вигоряння та 

показників вольової саморегуляції (саморегуляція, 

наполегливість та самовладання).  

Результати та їх обговорення. Аналізуючи отри-

мані результати за методикою В. Бойка нами визначе-

но за першим симптомом зі стадії напруженості, щодо 

переживання психотравмуючих ситуацій, то у межах 

критерію оцінок (0-9б) як не сформований відмічаєть-

ся у представників адміністрації 8,1±1,71б., на межі як 

таких, що формується симптом спостерігається у 

представників деканатів 9,2±1,29б. і зав. кафедр 

9,0±1,18б. й на рівні який у процесі формування з 

найвищим показником 11,2±2,31б. виявлено у НПП 

(при p<0,05). Отже, симптом переживання психотра-

вмуючих ситуацій виражений найбільше на рівні 

такому, що формується. В психокорекційній роботі 

потрібно звертати увагу на суб’єктивне значення цьо-
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го симптому, саме негативний вплив на імідж особис-

тий та організаційний не тільки з НПП, а й з предста-

вниками деканатів і зав. кафедр з метою його профі-

лактики, так як й цієї категорії керівного складу його 

вираженість знаходиться на межі формування (10-15б 

фактично відповідно 9,2±0,8 б. й 9,0±1,0 б.) 

Щодо вираженості показників за симптомом неза-

доволеність собою, то найнижчий відмічається у 

представників адміністрації 5,9±0,2 б. (при p < 0,05) й 

не викликає особливої уваги у представників декана-

тів і зав. кафедр ( відповідно 7,1±0,3б. й 7,5±0,43б.). 

Водночас у НПП цей показник спостерігається на 

рівні 10,8±1,05 б., тому що він суттєво перевищує 

результати які отримано у групи керівного складу на 

3,7-4,9 б. (при p < 0,05). Такий результат свідчить про 

те, що рівень незадоволеності собою у НПП знахо-

диться у межах формування, що залежить від особис-

того її сприйняття та потребує психологічної корекції. 

Встановлено, що показники симптому «загнаність у 

кут» у керівного складу - на низькому рівні у межах 

5,0-5,6б. При цьому у НПП середні показники дося-

гають рівнів процесу його формування, але розмах 

коливань середніх значень 8,4±2,13б. свідчить про те, 

що 15-20 % обстежуваним притаманні думки щодо 

помилковості та зміни професійної діяльності, місця 

роботи, незадоволеність безвихідністю ситуації на 

роботі й тим, що не склалася кар’єра, що звичайно не 

сприяє іміджу НПП й ЗВО та потребує урахування в 

психокорекційній роботі та організаційній роботі з 

НПП.  

З’ясовано, що вираженість симптому тривожності 

й депресії у обстежуваних на підставі аналізу отрима-

них результатів скоріше усього пов’язана з тривожні-

стю, реаліями нинішньої ситуації на роботі й розду-

мами та планами на майбутнє. Так, у керівного складу 

цей симптом зафіксовано на рівні 6,6±3,9б., що 

пов’язано передусім недостатньою реалізацією мож-

ливостей професійної підтримки, допомоги колегам, з 

контролем себе й підлеглих щодо неприпустимості 

помилок. Рівень тривоги у НПП визначено у межах 

8,8±1,2б. це свідчить про те, що у 15-20% обстежува-

них цей симптом вже формується завдяки зневіри в 

можливий успіх на роботі, розчарування в певних особ-

ливих фактах роботи, тому часто викликають тривожні 

очікування пов’язані з тим, що щось може трапитися «чи 

зможу я все робити як потрібно», «чи не буде скорочен-

ня», що потребує психопрофілактичної та психокорекцій-

ної роботи з НПП.  

Отже, стадія напруги у представників адміністра-

ції, деканатів, зав. кафедр виражена адекватно за сим-

птомокомплексами, щодо рівнів незадоволеності со-

бою, «загнаності у кут» й вираженості тривожності, а 

на верхніх цифрах показник переживання психотрав-

муючих ситуацій, який зафіксовано на верхніх крите-

ріальних вимірах вказаною на напрями психокорек-

ційної роботи щодо суб’єктивного сприйняття висо-

кого рівня напруженості в професійній діяльності 

частини обстежуваних. Щодо НПП, то встановлено, 

що такі симптомокомплекси як переживання психот-

равмуючих ситуацій, незадоволеність собою, тривож-

ність й депресія знаходяться у періоді його форму-

вання. Особливу увагу щодо профілактичної й психо-

корекційної роботи з НПП потрібно звернути на про-

яви когнітивного дисонансу, коли особисті вимоги до 

роботи суттєво перевищують реалії досягнутого, що 

зумовлює незадоволеність ситуацією, кар’єрою, пе-

реживання й очікування негараздів аж до звільнення.  

Вираженість наступної стадії професійного стресу 

– резистентності зумовлена проявами таких симпто-

мокомплексів як неадекватне емоційне вибіркове 

реагування, емоційно-моральна дезорієнтація, еконо-

мія емоцій та редукція професійних обов’язків.  

Так, симптомом неадекватного емоційно вибірко-

вого реагування у групі керівного складу зафіксовано 

на низькому рівні 4,0-4,2 б., що сприяє іміджу особис-

тості та у цілому ЗВО.  

Встановлено, що цей показник спостерігається у 

НПП на рівні 7,1±2,65 б., і це вказує на те, що теплота 

взаємодії з партнерами залежить від настрою праців-

ників. Окрім того такі особи вважають, що на роботі 

знаходяться неприємні особи, яким можливо побажа-

ти поганого, а окремих партнерів такі особи не хотіли 

б бачити й чути. Тобто у НПП є певні особистісні 

властивості, що може негативно впливати на імідж 

особистості й ЗВО та потребує психопрофілактики та 

психокорекційної роботи.  

Стосовно інтерпретації емоційно-вольової дезоріє-

нтації, то потрібно зазначити, що отримані показники 

у всіх обстежуваних знаходяться на низькому рівні, 

що свідчить про адекватну емоційно-моральну оцінку 

стосовно своїх професійних здібностей у взаємодії, 

об’єктивної оцінки партнерів.  

Стосовно економії емоцій, то у керівного складу ця 

симптоматика спостерігається на рівні 4,1-4,4 б. При 

цьому, у НПП цей показник хоча і в межах поки що 

несформованого симптому 5,9±1,64б., але суттєво 

вищий, ніж у представників керівного складу (при p < 

0,05) і втома на роботі зумовлює певною мірою неба-

жання спілкування з друзями й однолітками, що пот-

рібно ураховувати у психокорекційній та профілакти-

чній роботі. 

Встановлено, що редукція професійних обов’язків 

у представників адміністрації, деканатів і зав. кафедр 

має низький рівень показників (відповідно 3,2±0,24 б., 

3,7±0,14 б., 3,0±0,18 б.). Але цей симптомокомплекс 

виражений у 2 р. нижче у групі керівного складу (при 

p < 0,05), ніж у НПП, а він виявляється у зменшенні 

часу й уваги до своїх партнерів (колег по роботі, сту-

дентів, бізнес-представників і т.п.). Звичайно, що таке 

ставлення до партнерів негативно впливає на імідж 

працівників й у цілому на ЗВО.  

Нами з’ясовано, що симптоми які притаманні пред-

ставникам адміністрації, деканатів і завідувачам ка-

федр на стадії резистенції мають низькі показники, а 

саме: неадекватна емоційна вибірковість реагування у 

взаємодії, емоційно-моральна дезорієнтація, розвине-

на сфера економії емоцій й редукція професійних 

обов’язків, що дає підстави зробити висновок про те, 

що цей симптом за інтерпретацією кількісних та якіс-

них характеристик не сформований у групі керівного 

складу.  

Окрім того, визначено, що у НПП окремі симптоми 

досягають межових величин щодо його сформованос-

ті. Це вказує на необхідність прискіпливої уваги та 

психокорекційної й психопрофілактичної роботи до 

проявів у НПП не сформованості вибіркового реагу-
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вання у взаємодії, розширення сфери економії емоцій 

за рахунок обмеженого спілкування з рідними й дру-

зями, навмисне зниження часу ефективної взаємодії з 

партнерами, що знижує імідж працівників й негатив-

но впливає на імідж ЗВО. 

Стосовно дослідження вираженості симптомів 

професійного вигоряння, які притаманні стадії висна-

ження то встановлена загальна закономірність, коли 

показники обстежуваних, які її характеризують вира-

жені на дуже низькому рівні (2,5-4,6б.), й симптоми 

цієї стадії практично не притаманні двом категоріям 

обстежуваних. Хоча, у незначної категорії обстежува-

них може виявлятися у поганому настрої під час ви-

конання професійних обов’язків, недостатньої уваги 

на прохання й потреби партнерів.  

Таким чином, за результатами аналізу кількісних та 

якісних показників за методикою «Діагностика рівня 

емоційного вигоряння» В. Бойка встановлено, що у 

представників адміністрації, деканатів, зав. кафедр не 

виявлено ознак сформованих симптомів, які характе-

ризують стадії напруженості 25,6-28,6 б., резистенції 

14,9-15,5 б. й виснаження 12,1-13,1 б.  

Відсутність у керівного складу надмірної вираже-

ності переживання психотравмуючих ситуацій, неза-

доволеність собою, почуття «загнаності у кут», три-

вожності й депресії свідчить про відсутність проявів 

емоційного вигоряння, що позитивно впливає на 

імідж керівників ефективність забезпечення й надання 

освітніх послуг та імідж ЗВО. Визначено особливості 

проявів синдрому професійного вигоряння у НПП, 

який виявляється у надмірній вираженості 

суб’єктивного значення переживання психотравмую-

чих симптомокомплексів. Встановлено, що у 15-20 % 

НПП виникають виражені розчарування у певних 

факторах на роботі - зневіра в успішність своєї діяль-

ності, домінують думки й тривожні очікування щодо 

того, що щось може трапитися, чи зможу я робити все 

як потрібно, чи не скоротять мою посаду на роботі. 

Отже, показники проявів НПП таких симптомів як 

переживання психотравмуючих ситуацій, незадоволе-

ність собою, «загнаність у кут», тривожність й депре-

сія, розцінюються як симптоми, що формуються й 

потребують відповідної адекватної цілеспрямованої 

психокорекційної та профілактичної роботи.  

Здійснивши аналіз результатів професійного емо-

ційного вигоряння переходимо до аналізу показників 

за методикою «Діагностика вольової саморегуляції» 

за шкалами вольова саморегуляція (ВСР), наполегли-

вість (Н) та самовладання (СВ). Встановлено, що 

показники ВСР у представників адміністрації, декана-

тів й зав. кафедр спостерігаються на рівні 20,4±2,14 б, 

18,6±3,19 б. та 187±3,27 б. відповідно), що за інтерп-

ретацією критеріїв розцінюється як високий. Отже, 

для обстежуваних групи керівного складу з високим 

рівнем ВСР притаманні такі властивості як: актив-

ність, емоційна зрілість, незалежність, спокійність, 

упевненість у собі, їм притаманна стійкість намірів, 

реальність поглядів, почуття особистого обов’язку. 

Вони мають розвинену мотивацію, здатність реалізу-

вати власні наміри, уміють розподіляти зусилля, здат-

ні контролювати свої вчинки й володіють вираженою 

позицією соціальної спрямованості. 

Визначено, що у НПП показники ВСР зафіксовано 

на рівні 12,2±2,41 б. й це свідчить що 15-20 % обсте-

жуваних знаходиться у межах нижче середнього зна-

чення (12 б.). Цих осіб характеризують як чуттєвих, 

емоційно лабільних, нестійких, вразливих й невпев-

нених у собі, що пов’язано з індивідуальними особли-

востями або незрілістю, неспроможністю до самовла-

дання.  

За субшкалами наполегливості з’ясовано, що у 

групі керівного складу цей показник знаходиться у 

межах 15,2±1,73 б. у представників адміністрації, у 

фахівців деканатів 14,7±0,9 б. й завідувачів кафедри 

14,6±1,15 б., а також у НПП 13,4±2,11 б. Таким осо-

бам притаманно те, що вони здатні реалізувати свої 

наміри, активність, працездатність, перешкоди їх 

мобілізують, головна цінність у таких людей довести 

заплановане, розпочату справу до логічного завер-

шення, повага до соціальних норм й підпорядкування 

цим нормам свою поведінку. У певних вкрай високих 

проявах за цією шкалою можлива втрата гнучкості 

поведінки, поява маніакальних тенденцій.  

За субшкалою самовладання досліджували рівень 

довільного контролю емоційних реакцій і станів. 

Встановлено, що у групі керівного складу цей показ-

ник у представників адміністрації 12,4±0,6 б., у пред-

ставників деканатів 12,1±0,85 б., зав. кафедр 12,3±07 

б. Це характеризує обстежуваних як осіб з внутрішнім 

спокоєм, упевнених у собі, емоційно стійких, які во-

лодіють собою у різних ситуаціях, готові до сприй-

няття нового, з тенденцією до інновацій та радикаліз-

му. Разом з тим прагнення до постійного самоконтро-

лю, надмірне усвідомлення обмеження, спонтанності 

може призвести до підвищення внутрішньої напруги, 

домінування постійної стурбованості й втоми.  

Водночас у НПП показники самовладання зафіксо-

вано на рівні 7,9±1,05 б., що є суттєво нижче, ніж у 

групи керівного складу (при p < 0,05) і це вказує на те, 

що у певної категорії НПП можуть бути прояви спон-

танності, вразливості з низьким рівнем СВ, що нега-

тивно впливає на особистість, якість надання освітніх 

послуг, та, у цілому, на імідж ЗВО. 

Висновки. Встановлено, що окремі прояви негати-

вного впливу переживання психотравмуючих ситуа-

цій у представників керівного складу долаються за-

вдяки вираженій вольовій саморегуляції, наполегли-

вості, самовладання, що зумовлюють включення ме-

ханізму функціонального стереотипу дозованого та 

економного використання психофізичних та енерге-

тичних ресурсів особистості. Такі психологічні меха-

нізми захисту сприяють високому рівню стійкості до 

стресу й ефективність професійної діяльності, що 

позитивно впливає на імідж представників адмініст-

рації, деканатів і зав. кафедр, сприяє якісній організа-

ції та забезпеченні освітніх послуг та іміджу ЗВО.  

З’ясовано, що у 15-20 % науково-педагогічних 

працівників переважають дисфункціональні механіз-

ми регуляції емоційно-вольової сфери, які зумовлю-

ють негативний вплив на виконання професійних 

обов’язків й ставлення до колег на роботі, студентів й 

близького оточення. Аналіз психодіагностичних якіс-

них та кількісних вимірів свідчить, що у науково-

педагогічних працівників у процесі формування пере-

бувають, у першу чергу, такі симптоми як незадово-
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леність собою, роботою, кар’єрою; переживання 

суб’єктивного значення психотравмуючих ситуацій, 

що зумовлює вираженість симптомів «загнаність у 

кут» тривожності, депресії. Це дає підстави зробити 

висновок, що ця категорія обстежуваних перебуває у 

стадії напруженості, тобто у процесі формування 

зазначених симптомів, що негативно впливає на імідж 

НПП, надання освітніх послуг та у цілому на ство-

рення позитивного іміджу ЗВО, що є показаннями для 

них щодо надання психокорекційної допомоги.  
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Emotional-volitional sphere in the structure of the image of employees of higher educational establishments 

M. S. Korolchuk, N. S. Chernega 

Abstract. It is established that some manifestations of the negative impact of the experience of psychotraumatic situations in the 

studied are overcome by the expressed volitional self-regulation, persistence, self-control, which positively affects the image of 

representatives of the administration, deans and heads of departments, contributes to the quality organization and provision of educa-

tional services and the image of the higher educational establishment. It is determined that 15-20% of scientific and pedagogical 

workers are dominated by dysfunctional mechanisms of regulation of the emotional-volitional sphere that negatively affect the image 

of the organization and is the indication for providing them with psychological support. 


